Séquence pour l’acquisition de la langue

Projet autour de la visite contée au palais : préparer une visite au musée des arts décoratifs

Niveau de classe : MS

Mise en projet : La mascotte de la classe (ou l’enseignant) (dans notre cas LOUP) a été au musée pendant les vacances (le week-end) et a rapporté des portraits divers (cf album le Loup qui enquêtait au musée) pour les montrer aux enfants
En amont au quotidien : installation d’un échiquier en atelier autonome pour se familiariser avec l’objet. Ecoute de l’air Papageno, Papagena pendant le temps calme ou en écoute musicale .

 Connaissances :

Lexique : 

famille : princesse, reine, impératrice, nourrice, dame de compagnie
voyage: Autriche, carosse, château de Versailles
fête : bal, instruments de musique, danse, feu d’artifice
Mariage : mariage, époux, dauphin, roi, prince

Jeu : jeu d’échec, pion

Coiffure : perruque, ruban, épingle, poudre, poux

Représentation : portrait, peinture
Culture : 

anecdote historique 
Grammaire : communiquer par une phrase simple : sujet+ groupe verbal, les pronoms relatifs qui et que
Prolongements pédagogiques   : visite du musée
Séance 1 : Mise en appétit

Domaine de l’activité : maîtrise de la langue française
Niveau : MS

Nouveau vocabulaire : portrait, musée, parties du corps et surtout du visage
Pré-requis : connaître le vocabulaire des parties du corps notamment le visage

Capacités langagières : comprendre, réagir et parler en interaction orale

Comprendre à l’oral.

OBJECTIF DE LA SEANCE : décrire les portraits rapportés par la mascotte en utilisant le vocabulaire du schéma corporel déjà connu. 

Compétences travaillées :

· Prendre la parole dans le groupe

· Formuler une hypothèse

· Entrer et participer à l’activité 

Matériel : la mascotte, reproductions couleur plastifiées de divers portraits (dans notre cas ceux du livre le loup au Musée)
Déroulement : 

> Au moment du 1er regroupement du matin, lorsque tous les enfants sont installés, le loup raconte qu’il a été au musée pendant les vacances et qu’il nous a rapporté des tableaux. 

Questions du PE :

qu’est-ce qu’un musée? 

Qui a déjà été au musée?

 Que voit-on dans un musée?.

 > Le Loup sort de son sac les portraits : prêter sa voix au personnage.

« Regardez, je voulais vous montrer mes tableaux préférés !
· Il montre les tableaux qui ne sont que des représentations d’originaux mais avec la tête de loup (comme dans l’album)

Question du maître : comment appelle-t-on ces tableaux, qu’est-ce qu’ils représentent ? (réponses attendues : peinture, portrait)


Séance 2 :  Caractéristiques des portraits

Objectifs : Décrire différentes parties d’une image

Dégager les caractéristiques d’un portrait

Se remémorer le vocabulaire déjà connu et réinvestir à bon escient

Capacités langagières : Comprendre, réagir et parler en interaction orale

Décrire une image

Pré-requis : Vocabulaire des parties du corps : tête, œil, yeux, nez, oreilles, cheveux, dents 

Nouveau vocabulaire : perruque

Forme sociale : groupe classe

Matériel : les portraits de loups, les originaux (= vrais portraits) + portrait de Marie-Antoinette, du dauphin, de l’impératrice, un portrait de mariage
Déroulement : Le maître montre les nouveaux portraits : il existe des vrais portraits, pas seulement ceux de loups ! je vais vous en montrer quelques uns. Les enfants décrivent ce qu’ils voient. Une fois que toutes les images sont découvertes, on récapitule ensemble toutes les caractéristiques d’un portrait.
Séance 3 : Jeu de KIM sur les parties du visage

Domaine de l’activité : maîtrise de la langue 

Niveau : MS

Nouveau vocabulaire : perruque, ruban
Pré-requis : tête yeux nez bouche oreille
Capacités langagières : comprendre, réagir et parler en interaction orale

Comprendre à l’oral

Parler en continu

Objectifs : se remémorer le vocabulaire déjà connu et l’utiliser à bon escient. Connaître et nommer toutes les parties du visage travaillées.

Matériel : en collectif : un visage vierge, nez, yeux, bouche avec dents, cheveux, oreilles.

Forme sociale : en grand groupe au regroupement ou en atelier (faire tourner deux groupes).

Déroulement : 
La mascotte a apporté une enveloppe avec une photo d’une princesse qu’il veut nous présenter, mais en l’ouvrant, le PE constate que tout est mélangé (différentes parties du visage). Il sort les parties une à une et les fait nommer aux enfants en les posant devant eux (on reconstitue le visage pour que Loup ne soit pas triste). Puis on cache ce visage et on en enlève une partie (jeu de KIM). Aux enfants de découvrir laquelle. On peut également faire nommer la couleur. 

Variable : si l’enfant a correctement nommé l’élément manquant, il peut le garder. Lorsque tous les éléments ont été pris, on reconstitue le visage « qui a… ? », l’enfant qui a la partie recherchée la place correctement sur le visage.

Séance 3 : décrire son copain.

Domaine de l’activité : maîtrise de la langue 

Niveau : MS

Nouveau vocabulaire : en fonction des enfants (couleur des cheveux, des yeux, de la peau…)
Pré-requis : vocabulaire du visage

Capacités langagières : comprendre, réagir et parler en interaction orale

Comprendre à l’oral

Objectifs : se remémorer le vocabulaire déjà connu et l’utiliser à bon escient. 

Matériel : photos des enfants.

Forme sociale : en ½ classe ou en atelier
Déroulement : dans un premier temps les enfants décrivent ensemble un camarade choisi parmi les photos, le PE apporte le vocabulaire manquant. Si on a le temps un enfant choisi un copain qu’il décrit, les autres essaient de deviner de qui il s’agit
Prolongement : jeu de Qui est-ce ?
Séance 4 : faire le portrait d’un copain ou faire son portrait
Domaine de l’activité : agir s’exprimer comprendre à travers les activités artistiques
Niveaux : MS-GS

Pré-requis : vocabulaire du visage + couleurs
Capacités langagières : comprendre, réagir et parler en interaction orale,

Comprendre à l’oral.

Objectifs : pratiquer le dessin pour représenter en étant fidèle au réel ou à un model
Matériel : autant de miroir que d’enfant, papier, crayons de couleur
Forme sociale : atelier.

Déroulement : en atelier avec l’ATSEM ou la maîtresse, se dessiner en étant le plus proche possible de la réalité.
Prolongements possibles :
Voyage sur mon visage : arts plastiques à la maternelle PS MS GS Retz
Comptines et chansons 

Deux yeux, un nez, une bouche (deva jeunesse)
Activités langagières travaillées dans le cadre du projet : �
Etre capable de :�
�
Oser entrer en communication�
Répondre à des questions ciblées: 


Qu‘est-ce qu’on trouve dans un musée?


Qui a déjà été au musée?


Qu’est-ce qu’un portrait? Pourquoi c’est différent d’un autre tableau?


Mémoriser les chants et comptines comportant le vocabulaire acquis (lundi matin l’empereur sa femme et le petit prince)


�
�
Comprendre et apprendre�
(après la visite : raconter la visite, dictée à l’adulte pour le cahier de vie, réinvestissement du vocabulaire en situation)�
�
Echanger et réfléchir avec les autres�
Réinvestir le lexique  (parler en interaction)


Décrire en situation une image, un personnage


Décrire les différents portraits, acquisition du vocabulaire :


Princesse, reine, roi, prince, perruque, ruban portrait, peinture, mariage, époux, dauphin�
�
 





?





Les élèves découvrent les protraits.


Puis description .
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